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关于报送2022年度工程师职务

任职资格评审材料的通知
各县（区、市）职改办，工程技术、经济系列职称改革领导小组，市直各有关单位：
现将2022年度申报工程师职务任职资格评审材料的有关事项通知如下：

一、评审范围、对象

我市各类企业、事业单位、社会团体、个体经济组织等用人单位以及自由职业者中，直接从事机械、电气、电子、化工、交通、科技管理、轻工、国土空间规划、土地管理、测绘、环保、地质矿产、质量技术等岗位工作的专业技术人员，符合《人力资源社会保障部 工业和信息化部关于深化工程技术人才职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2019〕16号）、《关于福建省工程技术人员专业技术职务任职资格评审工作实施意见》（闽经贸培训〔2003〕299号）、《福建省人民政府关于进一步深化科技人员职称评价改革的若干意见》（闽政办〔2016〕1号）、《泉州市人力资源和社会保障局关于进一步改进职称评审申报工作的通知》（泉人社〔2019〕1号）、《泉州市人力资源和社会保障局转发福建省人力资源和社会保障厅关于印发〈福建省职称评审管理暂行办法〉的通知》（泉人社〔2021〕49号）等文件规定评审条件的，可申报相应专业工程师职务任职资格。

二、应报送的评审材料

（一）市直主管部门或县（区、市）职改办出具评审委托书一份。

（二）《专业技术职务任职资格评审表》3份。

（三）学历、学位证书有关证明。在职取得大专及以上学历的，需提供所有前置学历证书编号，在《简明表》学历栏中按毕业时间依次注明，并在《专业技术职务任职资格评审表》第三页“个人申报专业技术资格诚信承诺书”中载明申报人员学历、学位证书编号，或提供学信网（https://www.chsi.com.cn/）、学位网（http://www.cdgdc.edu.cn/）查验材料。

凡不能在学信网和学位网上准确查验的学历、学位，申报人员应提供证书原件及复印件1份，并由申报人员所在单位通过本人档案进行学历学位审查，同时由责任人签字、单位盖章。
（四）《申报中级专业技术职务任职资格人员简明表》1份（A3纸打印）。

（五）任现职以来《工程技术人员考核登记表》复印件各1份。

（六）《2022年申报中级专业技术职务任职资格预审表》1份（电子版一并报送）。

（七）独立撰写的专业技术代表作（技术工作总结或论文）1份。文章必须是与本专业技术工作相关、具有相当水平的学术、技术论文或技术工作总结，一般综述性的无效。有论文代表作要求的，其发表刊物必须是正式出版发行的省级以上本行业刊物或大学本科学校主办的学术刊物（刊物均需是CN或ISSN刊号，发表在增刊、套刊、电子刊、一号多刊、论文集等刊物上的论文一律不予认可，刊用证明一律不收）。
其中学历破格者论文代表作需提供复印件2份，（应遮盖作者及期刊信息复印，要求不体现作者姓名、单位及刊物名称，不盖章）供论文鉴定使用。凡破格申报者须指定代表作中的1篇文章作为答辩代表作。

（八）专业技术职务资格证书、单位聘任证书（原件）及复印件各1份。如果现任专业技术职务的评审组织和审批机关是泉州市外的，须提供当时取得专业技术职务任职资格的《评审表》（或《确认表》）和审批机关的有关批准确认文件，或政府官网的批文链接。

（九）任现职以来每个年度继续教育证书（原件）及复印件1份。继续教育证书须经人社部门核验合格。

（十）专业技术的奖励证书（原件）及复印件1份（非必须提供）。

（十一）破格申报人员，应符合闽经贸培训〔2003〕299号文件规定的破格申报条件，按学历或资历破格的不同申报要求提供相关证明材料（原件）及复印件1份，在《简明表》备注栏中注明依据文件条款，并参加专家答辩。

（十二）单位资质证书复印件（申报路桥、测绘专业人员）。

（十三）曾被评委会否决的再次申报人员，应补充新的业绩材料。

（十四）全日制大专、本科、硕士学历直评人员需提供人事代理或社保、劳动合同材料（大专108个月以上、本科72个月以上、硕士36个月以上）。其他人员应提供12个月的社保证明。
三、破格评审条件

凡符合以下条件的人员可破格申报评审相应专业工程师职务任职资格，并提供相应年限的继续教育、年度考核材料：
（一）取得以下执业资格之一的，可申报评审与执业资格专业相一致或相近的工程师职务任职资格（申报评审专业与执业资格专业不一致或不相近的，应以学历破格申报）：
1.一级注册结构工程师、建筑师、建造师；
2.注册城市规划师、土木工程师、环保工程师、电气工程师、公用设备工程师、造价工程师、安全工程师、测绘师；
3.环境影响评价工程师；
4.二级注册建造师、结构工程师、建筑师并担任助理工程师满5年；
（二）取得非公工程系列高、中级专业技术职务任职资格，且具备以下条件之一：
1.取得本专业或相关专业本科学历并从事本专业工作满5年；
2.取得本专业或相关专业大专学历或二级注册建造师、结构工程师、建筑师并从事本专业工作满8年；

3.不具备大专及以上学历人员从事本专业工作满11年，或具有非相关专业大专及以上学历人员从事本专业工作满8年，符合学历破格条件者。

（三）非公有制经济组织专业技术人员、自由职业者未按规定考核确认初级职称的，可在规定的专业工作年限基础上，相应增加一年的专业技术年限，同等申报中级职称。其中：全日制大专毕业生从事本专业或相近专业满9年；全日制大学本科毕业生从事本专业或相近专业满6年；取得全日制硕士学位从事本专业或相近专业满3年，可直接申报中级职称。
四、评审材料注意事项

（一）申报专业应按照规范表述填写，如：机械工程专业、电气工程专业、电子工程专业、化学工程专业、交通工程专业（路桥工程管理专业、路桥工程施工专业、路桥工程检测专业等）、科技管理专业、轻工专业、国土空间规划专业、土地管理专业、测绘工程专业、环保工程专业、地质矿产工程专业、质量技术工程专业。

（二）《申报中级专业技术职务任职资格人员简明表》应按闽人发〔2002〕154号文件规定在申报人员所在单位公示（公示期不少于5个工作日），并在《专业技术职务任职资格评审表》中的“单位推荐意见”栏内注明“经公示（公示期为某年某月某日至某日），材料真实无异议，符合申报工程师任职资格，同意推荐”。

（三）职称评审相关表格请登陆泉州市工业和信息化局网站（http://gxj.quanzhou.gov.cn/）“人事教育”专栏下载最新版本，使用其他版本的不予接收。
（四）评审材料应按《材料目录》顺序整理装入纸质档案袋，档案袋正面粘贴《材料目录》。破格申报者应注明“破格”字样。各类证书原件请用文件袋另行装袋，并注明证书种类及数量、联系人及联系电话等，将在审核后退还。

（五）申报人员任职年限和相关业绩材料计算截止时间为2022年12月31日。

（六）在申报、评审专业技术职务过程中，存在弄虚作假，伪造学历、资历，虚报业绩；抄袭、剽窃他人成果，或让他人代写论文、工作总结、业务报告等不诚信行为的，经发现查实，实行“一票否决制”，2年内取消申报资格。对用不正当或非法手段骗取专业技术职务任职资格或专业技术职务的，取消其任职资格和所聘职务，在2年内不得申报。

四、材料报送方式

（一）报送时间：市直单位报送时间为5月16日至5月17日，县（市、区）单位报送时间为5月18日至5月19日，逾期一律不予受理。
（二）材料报送地点：泉州市丰泽区交通科研楼A栋南门厅2楼204室。

（三）参评人数超过3人的单位应委派1人集中送审，联系电话：22386656。
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