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坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，严格落实中央、省委、市委经济工作会议精神，精准实施国家和省级增量政策组合拳。强化科技创新引领，持续石化化工产业（以下简称石化）延链补链强链，推动高端化、智能化、绿色化改造，突破高端聚烯烃、电子化学品等关键技术瓶颈，着力培育化工新材料与精细化学品产业集群，深化产业数字化转型，强化安全生产标准化建设和绿色低碳生产技术应用，推动石化产业创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，加快技术、资本、人才等要素在产业链关键环节高效流动，形成创新驱动、循环畅通、安全韧性强的石化产业发展新生态，推动石化产业平稳增长，筑牢石化产业高质量发展根基。现提出措施如下：
一、创新链驱动技术改造
（一）推动新一轮高水平设备更新  
实施企业技改投资直补，推动企业采用先进适用的新技术、新设备、新工艺和新标准实施技术改造。市级财政按切块转移支付方式以不高于项目生成设备投资额7%的比例给予补助，单家企业最高不超过 200 万元，市级产业龙头企业补助金额最高不超过 250 万元。（责任单位：市工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
（二）支持石化企业建设科技创新平台
对新认定的工业和信息化类的国家级、省级和市级企业技术中心分别给予150万元、80万元、30万元的一次性奖励。（责任单位：市工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
（三）引导石化企业设立研发中心
鼓励石化企业联合高校、科研院所建设研发中心，给予3年最高1000万元的设备购置贴息补助。（责任单位：市科技局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
（4） 补助科技成果转化中试验证平台（基地）
支持石化企业、高校院所、石化园区基地建设市场化运营的概念验证、中试熟化、小批量试生产等中试平台，经认定的按非财政资金购置设备及软件费用的30%，给予不超过500万元补助。实际运行后，进行运营绩效评估，择优按中试平台年度服务性收入的30%给予运营主体补助，连续3年累计最高300万元。补助资金由市、县两级按1:1比例分摊。（责任单位：市科技局、工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会，泉港、泉惠石化工业园区管委会）
（5） 推广应用首批次重点新材料
生产企业生产并销售首次符合工业和信息化部发布的《重点新材料首批次应用示范指导目录》或《福建省首批次重点新材料生产应用支持参考目录》要求且符合奖励办法规定的新材料产品。支持奖励政策由省级财政采取后奖补方式兑现。根据确定的首批次重点新材料生产应用奖励企业名单，按照其上一年度重点新材料产品销售总额不超过5%的比例予以奖励，符合《重点新材料首批次应用示范指导目录》的最高奖励300万元；符合《福建省首批次重点新材料生产应用支持参考目录》的，最高奖励200万元。（责任单位：市工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
二、产业链协同增效
（一）聚焦石化中小企业大力培育专精特新
对新认定为国家专精特新“小巨人”企业及省级“专精特新”中小企业，由受益财政分别给予 50 万元、10万元一次性奖励。
对通过国家专精特新“小巨人”企业、省级专精特新中小企业复核或再次认定的，市级财政给予每家5万元、2万元奖励。（责任单位：市工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
（二）支持石化企业做大做优做强
鼓励企业升规纳统，对新投产纳统规模以上（限额以上）企业、规模以下转规模以上（限额以下转限额以上）企业，由市级财政每家给予5万元一次性奖励。（责任单位：市工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
（三）加强石化产业链上下游供需对接 
鼓励石化企业开拓市场，通过省工业企业供需对接平台组织的石化化工行业供需对接活动，每场最高奖励30万元；鼓励企业参加国内外展会（如境外化工专业展会），给予展位费用补助。（责任单位：市工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）  
（四）推动石化服务型制造企业深度融合产业链
对获得国家级、省级、市级服务型制造示范企业（平台），市级财政分别给予50万元、30万元、20万元一次性奖励。（责任单位：市工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
（五）推动工业设计创新延长石化产业链
鼓励石化企业建设工业设计中心，对获评泉州市级工业设计中心的单位给予一次性20万元奖励。（责任单位：市工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
三、资金链精准赋能
（一）以贴息方式助力石化企业降低融资成本
对于获得人民银行科技创新和技术改造再贷款支持的设备更新项目贷款，支持金融机构落实中央财政贴息1.5%的政策。对符合条件的省重点技改项目，市级财政在省级贴息的基础上再给予1%的贴息支持。执行市级企业技术创新基金，支持企业以“白名单”方式准入，按2%固定优惠利率进行固定资产融资。（责任单位：市工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
（二）为石化企业增资扩产提供信贷支持
对在政策有效期内完成增资扩产投资额5亿元以上的本地工业企业，增加中长期贷款、信用贷款规模，从信贷资金、金融服务等方面进一步支持，切实降低企业融资成本，对增资扩产的企业不得随意抽压贷，落实好续贷工作。【责任单位：市委金融办、人民银行泉州市分行、泉州金融监管分局，各县（市、区）人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会】
（三）支持外资石化企业增资扩产
推动企业加快到资。对外商投资企业境外投资方于2025年度累计实际到资金额达到500万美元及以上，且到资资金投入具体项目建设或经营的，按照年实际到资金额的1%给予奖励，其中对外商投资企业投资制造业领域、外资并购企业、以分配利润转增资本或再投资、境外上市企业返程投资、被认定为国家级高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业或福建省技术先进型服务企业的外商投资企业，按照年实际到资金额再叠加给予0.5%奖励，单家企业每年最高奖励1000万元。（所涉及的奖励金由市、县两级财政按2:8的比例承担兑付）（责任单位：市商务局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
四、强化人才链载体建设  
(一)实行引才育才激励 
支持石化企业吸纳应届高校毕业生就业，对中小微企业按每吸纳一人给予1000元一次性补贴、其他企业按减半标准执行。（责任单位：市人社局、教育局、工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
（二）分类强化人才子女教育保障
教育优待石化产业人才子女在学前教育及义务教育阶段，按照泉州市高层次人才和“涌泉”行动相关政策规定享受教育优待。凡被认定为泉州市高层次人才的，执行现行高层次人才子女入学支持政策。其他来（留）泉创业就业满一年的全日制本科及以上学历或技师以上职业资格、中级及以上专业技术职称资格人员，其子女由人才工作地或居住地县级教育行政部门统筹安排到公办学校（含幼儿园、小学、初中）就读。（责任单位：市教育局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
（3） 为石化人才建立医疗服务通道
高层次人才第一至第三层次人才，可到市级保健基地医院和定点医院开设的保健（专科）门诊就诊，享受“一站式”快捷优质医疗保健服务。（责任单位：市卫健委，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
五、抓好安全生产和绿色环保
（一）强化石化园区安全风险管控
要求石化园区通过安全风险评估、完成“一园一策”整治提升并落实封闭化管理等基础设施配套；对已认定石化园区每三年开展一次动态复核，重点核查安全环保合规性及整改成效。通过复核或提级的园区可优先获得省级专项资金支持、产业升级项目申报推荐及用地指标倾斜，未达标园区则纳入重点监控并限期整改，推进石化园区安全发展与提质增效。（责任单位：市应急局、工信局，泉港区、惠安县人民政府，泉港、泉惠石化工业园区管委会）
（二）推动能效跃升与低碳转型
鼓励石化化工工业企业开展锅炉、电机、风机、压缩机等重点用能设备更新改造，加强高压低压蒸汽、余热余压等回收利用，提升利用效率和配置水平。对企业组织实施年节能量在300吨标准煤及以上的节能技改项目，市级节能和循环经济专项资金按项目年节能量给予支持。（责任单位：市工信局、财政局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会）
六、加强园区发展用地保障
对在政策有效期内增资扩产投资额完成5亿元以上的本地工业企业，企业利用自有工业用地内进行标准厂房改扩建或拆旧建新的，在符合国土空间规划、产业导向、生态环境和安全生产要求、不改变土地用途的前提下，进一步放宽容积率、建筑密度、绿地率、建筑高度等指标限制，上限根据园区条件、产业类别、发展水平，结合详细规划确定。鼓励市辖区工业用地（含已批项目扩建扩产）容积率提高至2.5以上，经组织论证确属合理的，报市人民政府审批。其余各地容积率控制要求结合当地项目实际情况确定。（责任单位：市资源规划局，各县市、区人民政府，泉州开发区、泉州台商投资区管委会，泉港、泉惠石化工业园区管委会）
本措施自印发之日起实施，有效期至 2026年 12 月 31 日，由市工信局会同市财政局负责解释。
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